

Posudek na bakalářskou práci **Martina LAVICKÉHO**
„Regionální vývoj Španělska po roce 1980“
PřF UK v Praze, katedra sociální geografie a regionálního rozvoje

Bakalářská práce Martina Lavického si klade za cíl analyzovat vývoj meziregionálních rozdílů a různých tendencí ekonomického vývoje v jednotlivých provinciích Španělska a jejich případné odchylky od celostátních tendencí. Zásadní otázkou práce je, zda se v souvislosti se změnou politického režimu vyvíjí regionální diferenciaci ve smyslu konvergenčních či spíše divergenčních tendencí.

Autorovi se podařilo záměry práce splnit. Velmi kvalitně je pojata kapitola s teoretickým rámcem práce, která dokazuje autorovu orientaci nejen v základní literatuře k tématu regionálního a ekonomického vývoje Španělska, ale především v odborných článcích zabývajících se problematikou konvergence a divergence v zemích Evropské Unie. Přehledně je vysvětlena také metodika zpracování dat a jednotlivé ukazatele použité k dalším rozborům. Na tomto místě bych ráda poukázala na vhodnou volbu těchto ukazatelů – variačního rozpětí, směrodatné odchylky a variačního koeficientu. Autor také neopomíná cenné vysvětlení rozdílů mezi jednotlivými ukazateli a diskusi jejich výhod či naopak nevýhod při hodnocení meziregionální diferenciaci. Přínosem je i krátký pohled do historie Španělska a popis jednotlivých politických režimů včetně jejich dopadů na ekonomický vývoj jednotlivých částí země.

Analytická část práce nabízí výstupy a hodnocení regionálního vývoje ve Španělsku na úrovni jednotlivých provincií v dostatečně dlouhém časovém období 1980 – 2004. Použity jsou jak ukazatele míry nezaměstnanosti, tak sektorové struktury zaměstnanosti a HDP na obyvatele. Mezi zajímavé výsledky patří např. zjevná makropolitická diferenciaci dle regionálního HDP na obyvatele (klasický „bohatý Sever“ a „chudý Jih“) či vhodně použité srovnání ukazatelů růstu HDP a jeho počátečního stavu dle významného regionálního ekonomy Rodríguez-Poseho, jež umožňuje rozdělení do 4 základních typů, které následně autor vhodně aplikuje na jednotlivé španělské provincie. Následuje také srovnání vedoucích regionů a shrnutí nejdůležitějších výsledků v závěru, kde autor diskutuje hypotézy z úvodu práce. Zajímavý je pak závěr, že (v souladu s některými tvrzeními teorie nové ekonomické geografie) neexistuje jednoznačný trend ke konvergenci či divergenci, ale dochází k odlišnému vývoji v různých obdobích.

K předložené bakalářské práci nemám žádné zásadní výhrady a považuji ji za velmi kvalitně zpracovanou a přínosnou, vhodně doplňující stávající skupinu prací zabývajících se regionálním vývojem. Autor dokazuje schopnost získávat statistická data a informace z různých zdrojů a následně je analyzovat, stejně tak jako použít kartografickou metodu pro přehledné prezentování zjištěných skutečností a systematický přístup při zpracování práce. V předložené práci se také nevyskytují formální a pravopisné chyby (což bohužel u množství předkládaných závěrečných prací nebývá zvykem).

Bakalářskou práci Martina Lavického tedy zcela jednoznačně **doporučuji k obhajobě**.

V Praze 8. 9. 2006

RNDr. Jana Spilková, Ph.D.